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S těmi tachyony a tím prokázáním je to tak trochu na štíru. Vezmu-li to prostě z hlediska skutečné přírody (vesmíru), pak tachyony neexistují a v tom máme celkem jasno. Takže správná odpověď v kvízu na Nově by byla: Tachyony neexistují, jsou to jen hypotetické částice.

Pokud jde o věci týkající se matematického aparátu a teoretické fyziky, pak tam mají tachyony své místo jisté - ale pořád jen imaginárně. Na tachyon potřebujeme starý Einsteinův aparát zvaný Speciální teorie relativity. V ní nejsou vektory, které popisují směr a velikost chování nějaké veličiny. Ve speciální relativitě je čas a prostor svázán dohromady v časoprostor. A tak můžeme zavést cosi jako 4-vektory, tedy vektory klasické, které mají navíc na začátku jako svou první složku čas. Hybnost se pak například změní ve čtyřhybnost. Počítání s takovými objekty se ale malinko komplikuje při velmi vysokých rychlostech. Takže se pak dělají prostory zvané souřadné systémy (to je ta moje dřív zmíněná matematická abstrakce), které putují spolu s tím objektem který zkoumáme. Takový objekt pak má svůj vlastní čas a tak se tomu času taky tak říká - vlastní čas.

Při rozvíjení téhle torie pak dokážeme řešit spoustu věcí, které v přírodě v extrémních situacích můžeme pozorovat a kterým jsme dříve nerozuměli. Jenže taky budeme nacházet matematická řešení, která té teorii vyhovují, ale v přírodě se s nimi setkat nemůžeme, díky jiným principům. A do této skupiny patří i tachyony. Když částici totiž ve speciální teorii udělíme 4-hybnost ale její vlastní čas necháme téct s mínusem, vyjde nám její trajektorie v časoprostoru strašně podivná. Říká se že její dráha je prostoru-podobná. Abych to zrychlil a utnul, výsledek jak se pohyb částice dá interpretovat je, že se pohybuje nadsvětelnou rychlostí. A ta záměna znaménka ve vlastním čase způsobí, že se taková částice bude chovat jakoby zrcadlově k našemu světu. Matematicky je to krásně počitatelné, ale reálně představa je jiná a těžší.

Naše částice mohou běžně klesnout na nulovou rychlost a mezní rychlost mají u rychlosti světla, tachyonům matematický aparát přisuzuje rozmezí rychlosti opačné. Běžně mají rychlost nekonečnou a jejich mezní rychlostí je spodní hranice a je to rychlost světla, pomaleji se pohybovat nemohou...

Už to s tím psaním přeháním, takže na ostatní otázky jen stručně:

Co je čas. Mno měl bych dvě odpovědi. První je socio-ekonomická definice. Ta definuje čas asi nejpřesněji: Čas jsou peníze!

Druhá fyzikální má nejpochopitelnější podobu v entropii (neuspoořádanosti): Tok času vyjadřuje směr toku entropie.

Hmota v uzavřené oblasti je soubor všech elementárních fermionů v uzavřené oblasti. Tedy - hmotou nazýváme vše, co se skládá z elementárních částic, které jsou fermiony (mají neceločíselný spin).

O prostoru jsem mluvil, je to matematická abstrakce.

S vesmírem je to těžší. Ale asi nejrychlejší je napsat, že vesmír je celý kauzálně dosažitelný prostoročas. Věda, která se zabývá vznikem a vývojem vesmíru se nazývá kosmologie a nutno říci, že teorie, které jsou v kosmologii nyní bežně uznávány se v posledních několika měsících daří v mnoha testech a pozorováních kupodivu bez výjimky potvrzovat. Zdá se že jsme tedy v poznání vesmíru na velmi slibné cestě. :-)

Huh a mám vypsáno na celý den... :-)
…no nekupte to, když je to za pět padesát….
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